

РАБОТЫ, ПРЕДСТАВЛЕННЫЕ НА СОИСКАНИЕ ЛЕНИНСКОЙ ПРЕМИИ

АРМОЦЕМЕНТ ЗАВОЕВЫВАЕТ БУДУЩЕЕ

В последние годы строители нашей страны ведут большой поиск. Их цель — удешевить, ускорить строительство, улучшить его качество.

Решить это можно, создав легкие, прочные и устойчивые конструкции из сборных элементов индустриального изготовления.

Практика показала, что дальнейшее совершенствование применяющихся сейчас в массовом строительстве плоскостных конструкций балочного типа не даст и не может дать значительного снижения стоимости строительства.

Зато весьма эффективным является освоение и массовое внедрение сборных тонкостенных пространственных конструкций типа оболочек и складок.

Железобетонные оболочки, хотя и экономичны, но из-за сравнительно громоздкости и трудоемкости встречали на пути своего массового внедрения большие трудности. Борьба за преодоление этих трудностей и привела строителей к успеху — был создан зачаточный материал — армоцемент.

Что же такое армоцемент?

Армоцемент представляет собой мелкозернистый бетон (раствор), часто и равномерно армированный стальными проволоками или сетками. Особенности армоцемента заключаются в его высокой упругости, трещиностойкости и прочности и пластичности.

На армоцементе могут быть построены тонкостенные конструкции наиболее рациональной геометрической формы — пространственные, криволинейные, складчатые, трубчатые.

Чтобы подробно познакомить читателя с достоинствами этого материала, приведем несколько примеров.

Высокая трещиностойкость и прочность армоцемента делают возможной замену некоторых стальных листовых конструкций армоцементными. Такая замена стала армоцементом в резервуарах, трубах, плавучих средствах и т. д. позволяет сократить расход дефицитной листовой стали в 5—6 раз при одном и том же собственном весе конструкции.

Приведем еще один пример, свидетельствующий о том, что применение армоцемента дает уменьшение стоимости строительства. Использование армоцемента в резервуарах и мелкоразмерных сооружениях вместо сборных железобетонных сокращает расход бетона в 4—5 раз, стали — в 1,5—2 раза, затраты труда — в 2—2,5 раза и стоимость — в 2,5—3 раза.

Общая площадь зданий в СССР, перекрытых армоцементными элементами, превышает 100 тысяч квадратных метров, а общий объем резервуаров из армоцемента для воды, вина и других жидких продуктов — более чем 2.500 кубометров. Практика строительства и эксплуатации армоцементных покрытий и резервуаров показала их надежность и экономичность.

В 1960 году наряду с армоцементными сборными элементами покрытий и емкостями были внедрены армоцементные стеновые панели промышленных зданий, мембраноразрывные лотки, кабельные каналы, полотна для укрепления

береговых откосов и т. д. Были начаты работы по применению армоцемента в судостроении, машиностроении и самолетостроении.

Все это явилось результатом большой и плодотворной творческой работы, проводимой в нашей стране рядом научно-исследовательских, проектных и строительных организаций.

У нас первая армоцементная конструкция была осуществлена в Ленинграде. Она представляла собой покрытие крыша пролетом в 15 метров из сборных волнистых панелей двойной кривизны.

Этим делом руководил Ленинградский филиал Академии строительства и архитектуры СССР. По его инициативе было создано в 1958 году первое в СССР совещание по армоцементу. С этих пор координационный центр по армоцементу постоянно находится в этом филиале. И первое и последующие совещания по армоцементу, проведенные в Ленинграде, сыграли громадную роль.

На почве ленинградских коллективов возникли тбилисские специалисты. Еще в конце 1957 года Министерством строительства Грузинской ССР и ТНКСГЭИ были начаты широкие экспериментальные исследования физико-механических свойств армоцемента, а также разработка новой технологии его формирования. Эти работы проводились и проводятся на основе творческого сотрудничества ТНКСГЭИ и треста «Закавказметаллургстрой».

При исследовании свойств армоцемента В. К. Балавадзе обратил внимание на ряде важных показателей, основным из которых является то, что у бетона в армоцементе при растяжении значительно повышается предельная прочность и удлинение к моменту начала текучести. Это положение обособляет возможность осуществления из армоцемента конструкций толщиной в пределах 1 см, сохранности арматуры от ржавления при защитном слое в 2 мм. Это же положение позволило заменить в отдельных случаях стальные листы армоцементными и комбинированное армирование обычной стержневой арматурой и сетками — армированием только сетками.

Чтобы строить из армоцемента быстро и дешево, нужны индустриальные методы производства сборных элементов. Существующие способы — опутывание и торкретирование арматурного каркаса из стальных сеток или укладки раствора с вибрацией в сложные криволинейные, опалубки — не могут вполне обеспечить индустриализацию работ. Поэтому, естественно, было стремление к поискам новых, лучших методов. Такой метод и был предложен грузинскими специалистами.

Формование гнущим свежесделанным армоцементными плоских плит известно с начала нашего столетия. По аналогии инженеры В. К. Балавадзе и З. С. Джанашидзе в начале 1958 года предложили и разработали технологию формирования армоцементных элементов наподобие изготовления армоцементных изделий, что может дать эффективные результаты.

Однако распространение способа гнущего армоцемента на свежес-

готовленный армоцемент при больших кривизнах очертания или складчатости конструкций, как показала опыты, снижает их трещиностойкость. Поэтому В. К. Балавадзе, З. С. Джанашидзе и профессор Г. А. Джимшелишвили предложили другую технологию, осуществляемую с помощью профилирования армоцемента для изготовления сборных криволинейных и складчатых элементов покрытий, перекрытий и каналов оросительных систем.

Профилирование армоцемента заключается в обжатии свежесделанной, провибрированной армоцементной тонкостенной плиты по форме нужного очертания. При этом сохраняется высокая прочность и деформативность армоцемента.

Профилирование армоцемента осуществляется с помощью машин. В тресте «Закавказметаллургстрой» было организовано экспериментальное машинное производство П-образных армоцементных элементов. В результате были получены прочные, трещиностойкие и достаточно жесткие сборные детали покрытий и перекрытий.

Комплекс работ, выполненных в содружестве ленинградскими и грузинскими специалистами, является залогом дальнейшего усовершенствования технологии изготовления облегченных конструкций для сборного строительства.

Проф. О. ОНИШАВИЛИ, зав. отделом конструкций Института строительного дела Академии наук Грузинской ССР.



Эта девушка — маркировщица сортировочного отдела бумфабрики Ингурского целлюлозно-бумажного комбината Цаала Запанаши. Она пришла на производство с аттестатом средней школы. А недавно за прекрасный, добросовестный труд, отличные показатели девушке присвоено звание ударницы коммунистического труда. Цаала — заместитель секретаря комсомольской организации бумажной фабрики, участница промышленной выставки в Москве.

Фото Б. Соколова. (Фотохроника ГрузТАГА).

НА РАЙОННЫХ ПАРТИЙНЫХ КОНФЕРЕНЦИЯХ

Не для красного словца

Карельский район располагает благоприятными природными условиями для развития садоводства и виноградарства. За годы семилетки заложены 1.710 гектаров новых садов. В 1959 году трудящиеся района решили выполнить семилетний план закладки плодовых насаждений в 1961 году и к концу семилетки сверх плана заложить еще 2.500 гектаров новых садов. Таким образом, общая площадь фруктовых насаждений в районе в 1965 году должна составить 6.350 гектаров против 1.550 гектаров, имевшихся в 1958 году.

Как выполняется принятое обязательство?

На XVII районной партийной конференции этот вопрос, как и другие вопросы, волнующие трудящихся сельского хозяйства района, горячо обсуждался. Докладчик — первый секретарь райкома партии И. Эндашвили и выступившие в прениях делегаты Ш. Копадзе, Д. Кинквадзе, Н. Шубитидзе привели конкретные примеры успешного претворения в жизнь взятого обязательства. В прошлом году в районе было заложено 750 гектаров новых садов против запланированных 310 гектаров. Значительно перевыполнили планы закладки новых садов колхозы села Мохиси, Карели, Двани, Бретский плодовый и Русский свекловодческий совхозы и другие хозяйства.

Совсем иначе обстоит дело с урожайностью плодовых насаждений. Сильные ветры весной, а затем дожди отрицательно сказались на состоянии садов. Но это далеко не главная причина того, что в колхозах района получили в среднем 35 центнеров яблок, а осенью — грудами собрали по 30 центнеров. Им, видимо, невдомек, что обязательство берется не ради красного словца.

Конференция потребовала от партийных организаций, хозяйственников и специалистов сельского хозяйства обеспечить выполнение обязательств по закладке новых садов и высокую урожайность плодовых насаждений. В отчетном докладе райкома партии, в речах делегатов большое внимание было уделено вопросам внедрения в полеводство комплексной механизации. На конференции был приведен интересный факт. Тракторная бригада колхоза имени Сталина села Карели, возглавляемая Г. Сихашвили, в минувшем году засеяла кукурузой квадратно-гнездовым способом 130 гектаров и обработала посевы машинами. Для ручной обработки указанной площади надо было затратить 4.860 трудодней.

Председатель колхоза села Мохиси Г. Лобжанидзе рассказал, что колхозные механизаторы без применения ручного труда вырастили урожай кукурузы на 250 гектарах. Благодаря этому было сэкономлено 3.250 трудодней, а себестоимость центнера кукурузы снижена на 58 рублей.

За отчетный период значительные успехи достигнуты в развитии общественного животноводства и повышении продуктивности скота. К 1 декабря 1960 г. район продан государству мяса на 334 тонны, молока — на 173 тонны и яиц — на 230 тысяч штук больше, чем за соответствующий период 1959 года. 97 процентов проданного государству скота было средней и высокой упитанности.

Секретарь партбюро Русского свекловодческого совхоза С. Нозадзе в своем выступлении уделил много места вопросам партийно-политической и партийно-организационной работы. Он говорил о помощи, которую партийная организация оказывает дирекции совхоза в деле выполнения производственных заданий.

Каковы же результаты производственной работы? Они далеко не удовлетворительны. — В нашем совхозе, — сказал Т. Нозадзе, — слаба трудовая дисциплина. Не выполнен план урожайности основной культуры — сахарной свеклы. Вместо 300 центнеров свеклы мы получили 165. Не выполнены планы и по другим сельскохозяйственным культурам. Ячменя с гектара получили в среднем 8,4 центнера вместо 10, фруктов 12,3 центнера вместо 45. Значительно возросла себестоимость продукции. Так, центнер ячменя обошелся 102 рубль вместо 65, центнер фруктов — 347 рубль вместо 91, винограда — 1.357 рубль вместо 313.

Как видно, партийная организация не очень-то хорошо помогла коллективу совхоза в его работе. Призвав работу райкома партии удовлетворительной, конференция заметила наличие выявленных недостатков, повысившие уровень хозяйственной и партийной работы.

Состоялся пленум вновь избранного Карельского РК КП Грузии. Первым секретарем райкома избран И. М. Эндашвили, вторым секретарем — С. А. Павладзе, секретарем — Г. Р. Джабадзе.

Ш. МАХАРБЛИДЗЕ (Корр. «Зари Востока»).

ЗА ВЫСЛУГУ ЛЕТ

Свыше шести с половиной миллионов рублей получили в прошлом году руставские металлурги в качестве единовременного вознаграждения за выслугу лет. Этой награды удостоились ветераны завода сталевары А. Панцула и Ш. Геловани, старшие вальцовщики И. Джангулашвили и А. Псугури, машинист крана М. Ахведиани и другие.

Телефон без проводов

МОСКВА, 10. (ТАСС). По улице идет человек. Из кармана он вынимает небольшой аппарат, напоминающий обыкновенный телефон. Набирает нужный номер. В микрофон, вделанный в аппарат, отчетливо раздается голос абонента: — Вас слушают.

И разговор состоялся. А вот другая сцена. Положим, едет человек в автобусе. Вдруг он слышит — в одном из его карманов раздается звонок. Человек вынимает из кармана уже знакомый нам аппарат, наклоняется к микрофону и говорит: — Я у телефона.

И разговор опять состоялся. ...Что же это за необыкновенный аппарат? Кто его изобрел? Этот аппарат называется радиотелефоном, или автоматическим радиотелефоном. Он не связан проводами непосредственно с городской телефонной станцией (АТС). Связь осуществляется по-иному. На АТС устанавливается специальная автоматическая теле-

СЛАВНЫЕ ТРАДИЦИИ ЖИВУТ И МНОЖАТСЯ

Далеко в прошлое ушли трудности первых лет. На смену многим из тех, кто начинал борьбу за восстановление разрушенного хозяйства, пришла молодежь, но боевые традиции живут и множатся.

В депо Тбилиси, как и прежде, ведущей силой коллектива являются коммунисты. Они выступают инициаторами многих славных дел. Члены партии ведут большую воспитательную работу среди железнодорожников, личным примером укрепляют дисциплину в коллективе, увлекают рабочих на высокопроизводительный труд.

Коллектив цеха промышленного ремонта, руководимый членом партии Шалвой Хизанашвили, как всегда, досрочно справился с заданием. Не случайно этот коллектив завоевал звание цеха коммунистического труда.

Опережает график и коллектив цеха подземного ремонта. Серьезный вклад в общие производственные показатели депо вносят машинисты-тяжеловесники. За год они перевезли сверх нормы более 500 тысяч тонн народнохозяйственных грузов.

И так на каждом участке. Машинисты, рабочие, мастера, инженеры, техники паровозного депо трудятся с подъемом, проявляя инициативу, творческий подход и деловитость.

В первые годы партийная ячейка депо горячо работала с ликвидацией наследия прошлого — неграмотности среди рабочих, особенно молодежи. В одном из протоколов партийных собраний ячейки говорится о проделанной коммунистами работе. В целях ликвидации неграмотности и малограмотности было организовано семь школ, в которых обучалось 160 рабочих депо.

А каково положение в коллективе депо в настоящее время? — Люди рвутся к учебе и к знаниям еще больше, чем прежде, — рассказывает секретарь парткома депо В. Шеннава, — но теперь речь идет не о ликвидации неграмотности или малограмотности. Рабочие, особенно молодежь, идут учиться в высшие учебные заведения, в техникумы. Сейчас более 90 рабочих и служащих депо учатся на заочных и вечерних отделениях институтов, техникумов, в университетах марксизма-ленинизма, в школах рабочей молодежи.

Слесарь, член партии Зураб Якобидзе, — один из студентов, названных рабочим авторитетом. Работая, он окончил среднюю школу рабочей молодежи, поступил на вечернее отделение Грузинского политехнического института имени В. И. Ленина. Сейчас он учится на втором курсе электротехнического факультета.

— Да, я там не один, — говорит Зураб, — из работников депо вместе со мной учатся в институте Т. Хизанашвили — на механическом факультете, Д. Чанчелишвили — на строительном. Слесарь автотормозного цеха Ш. Томадзе скоро окончит институт.

Коммунисты депо выступают как активные агитаторы, неутомимые борцы за технический прогресс, за совершенствование организации производства.

На многих участках за последнее время внедрены новые механизмы и приспособления, улучшены методы труда.

Кругозор, политическая сознательность коммунистов, всех тру-

дящихся республики за 40 лет неизмеримо выросли. Коммунисты учились на ходу бороться с недостатками, работать с людьми. С интересом вспоминается сейчас такая характерная для первых лет существовавшая ячейка подполья. Избирая председателем собрания более подпольного коммуниста, ячейка одновременно назначала еще одного коммуниста в президиум собрания, именуя его «товарищем председателем». Смысл такого назначения состоял в том, чтобы молодой член партии, сидя в президиуме, учился у более опытного товарища, как надо вести собрание.

— Что и говорить, — заявляет старый машинист, ныне пенсионер, Г. Касрадзе, — всему тогда приходилось учиться. Все не смотрели наду деповскую столбовую? Нет? Советую посмотреть. Да и в поликлинику, в здравпункт не мешало нам заглянуть, они находятся тут же на территории депо. Ведь ничего такого и в помине тогда не было.

Мы последовали совету старшего машиниста. Хорошо оборудованная столовая работает круглогодично, выдает в день 500—600 обедов. На кухне работают три опытных, знающих депо повара.

В связи с этим нам вспомнилась запись в одном из первых протоколов собраний партийной ячейки депо. Заслушав информацию коммуниста, дежурившего в столовой, собрание ячейки постановило: провести райком партии заменить повара столовой № 2, постелить его работать по специальности — котельщиком и назначить поваром рабочего Киреулашвили, который лучше умеет готовить обеды.

Идя навстречу знаменательной дате — 40-летию установления Советской власти и создания Компартии Грузии, партийная организация паровозного депо Тбилиси еще активнее ведет работу в массах. Она помогает каждому труженнику определить свое место в борьбе за технический прогресс, обеспечение безопасности движения поездов.

Ш. КАРКАРАШВИЛИ, П. ШУРОВ.



ТРУДЯЩИЕСЯ нашей республики готовятся достойно встретить знаменательную дату — 40-летие установления Советской власти и создания Компартии Грузии.

С большим воодушевлением работают в эти дни труженники одного из старейших предприятий столицы — паровозного депо Тбилиси. Коллектив железнодорожников успешно реализовал план 1960 года, с подъемом борется за выполнение заданий третьего года семилетки.

У коммунистов, всех производственников паровозного депо Тбилиси особая радость. В текущем году они вместе с голубицами установления Советской власти и создания Компартии Грузии будут отмечать и 40-летие своей партийной организации.

Заглянем в прошлое этой партийной организации.

Перед нами десятки три синих папок. На обложке одной из них надпись: «Протоколы собраний партийной ячейки № 2 депо Тбилиси». Перелистываем пожелтевшие от времени листки.

Вот протокол № 1. Он датирован 8 марта 1921 года. В этот день впервые после того, как над Тбилиси зависло алое знамя победы, собрались коммунисты депо, паровозных бригад и вагонного парка, чтобы обсудить свои задачи, организационно оформить ячейку. С этих дней начинается богатая своим содержанием, трудовым героизмом жизнь партийной ячейки паровозного депо Тбилиси.

— Трудно было тогда, — рассказывает один из ветеранов производства, член первого состава бюро ячейки депо, ныне пенсионер, Семен Петрович Замоидин. Коммунисты были, что называется, на передовых позициях. Десятки, сотни различных вопросов и политических, и производственных, и бытовых рождались у рабочих ежедневно. За ответы они прежде всего обращались к членам партийной ячейки.

Сейчас в депо два агитатора, объединяющие 52 агитатора, политшколы, кружки, семинары, которые руководят подготовленные опытные пропагандисты. Ничего такого, конечно, в то время в депо не было. Каждый член ячейки был агитатором и пропагандистом. Не было опыта, не хватало знаний, но велика и непоколебима была у коммунистов вера в правду дела партии большевиков, они не уклонялись от своих обязанностей, они не уклонялись от своих обязанностей, они не уклонялись от своих обязанностей.

На снимке: старый член партии, пенсионер С. П. Замоидин — член бюро партийной ячейки депо Тбилиси (в центре) беседует с молодыми коммунистами депо слесарем З. Якобидзе (слева) и старшим машинистом Ш. Корко-Фото Г. Вахтагандзе.

Свет новой жизни

ГУРДЖАНИ. (Корр. «Зари Востока»). В прошлом село Велисхихе было глухим, заброшенным. Крестьяне жили в нищете и бесправии. В селе не было школы, не было никаких очагов культуры.

После установления Советской власти открылась новая страница в истории Велисхихе. Село преобразилось. Выросли новые дома. Село электрифицировано и радиофицировано. По вечерам на улицах, в домах колхозников вспыхивают яркие огни — это свет новой жизни.

Зажиточно и культурно живут колхозники. В каждом доме — достаток. Многие колхозники приобрели красивую мебель, радиоприемники, пианино, автомашины. Их дети получают в селе музыкальное образование.

За последние годы строительство в Велисхихе приобрело еще больший размах. Сдано в эксплуатацию двухэтажное здание, в котором разместилось правление колхоза. В селе работает средняя школа, два кинотеатра, библиотека, летский сад, больница, аптека, баня, родильный дом, магазины.



МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

НОВЫЙ УДАР ПО КОЛОНИАЛИЗМУ В АФРИКЕ

Общественные и политические круги многих стран выражают удовлетворение решениями конференции африканских государств в Касабланке, расценивая их, как выражение решимости стран Африки добиться окончательного освобождения континента от ига колониализма.

«Эти исторические решения, — заявил генеральный секретарь Лиги арабских стран Хасуна, — представляют собой поворотный пункт в сотрудничестве между арабскими народами и всеми народами Африки и Азии. В них с большой силой выражено стремление народов Африки к достижению национальной независимости. В решениях с особой силой заявлено о поддержке главами независимых африканских государств алжирского народа в его борьбе за независимость, а также народа Палестины. Конференция в Касабланке наметила практические шаги для установления политического и экономического сотрудничества между африканскими странами».

Каирская газета «Аль-Ахрам» опубликовала интервью, данное ее корреспондентом президентом Республики Мали Модибо Кейта относительно результатов конференции в Касабланке.

«Я надеюсь, — заявил Модибо Кейта, — что другие африканские страны присоединятся к выработанной нами хартии. Интересы новых независимых стран требуют, чтобы эти страны присоединились к этой хартии, если эти страны, конечно, не находятся под господством колонизаторов».

Модибо Кейта заявил, что, как учит опыт в Конго, новые африканские независимые страны «не должны обращаться за помощью к тем, кто был бы помощником ООН». «Лумумба, — сказал он, — дорого заплатил за то, что доверился этой организации».

Успех конференции в Касабланке, подчеркивает вьетнамская газета «Нян зан», свидетельствует о том, что африканские народы все более решительно поднимаются на борьбу с империализмом и колониализмом.

Конференция и ее резолюция — новый мощный удар по колониализму в Африке. Вместе со всеми народами мира, заключает газета, вьетнамский народ приветствует успешное завершение конференции в Касабланке. Мы желаем братским африканским народам новых больших успехов в борьбе за полное освобождение Африки от ига колониализма. (ТАСС).

МАРИОНЕТКИ В ПАНИКЕ

НЬЮ-ЙОРК, 9 января. (ТАСС). Представители законодательного собрания штата Нью-Йорк сообщили, что полторы тысячи солдат правительственных войск из Восточной провинции и провинции Киву соединились с повстанцами племени балуа, ведущими успешную борьбу против бельгийской марионетки Чомбе в провинции Катанга.

Северная часть провинции Катанга, провозглашенная независимым государством Лулаба — с главным городом Маноно, сегодня перешла под контроль правительства Лумумбы — Гизенги. Операциями правительственных войск на севере Катанги, как передает корреспондент Юнайтед Пресс

Интернешнл, руководит министр юстиции Реми Мвамба и министр общественных работ Жозеф Илунга.

Теперь из шести провинций Конго законное правительство, обосновавшееся сейчас в Стэндивиле, контролирует Восточную провинцию, провинцию Киву и значительную часть провинции Катанга.

ПАРИЖ, 9 января. (ТАСС). Представитель командования войсками ООН подтвердил, что в районе Маноно (Северная Катанга) появились войска правительства Лумумбы. Как отмечает корреспондент агентства Франс Пресс, «в Леопольдвиле считают, что прибытие регулярных и хорошо вооруженных войск в эту зону приведет к новому подъему восстания племени балуа против Чомбе».

НЬЮ-ЙОРК, 9 января. (ТАСС). Сведения о соединении правительственных войск с повстанцами племени балуа и о восстановлении власти конголезского правительства в Северной Катанге вызвали панику среди ставленников колониаторов. Как передает леопольдвильский корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс, Мобуту отменил назначенную на сегодня пресс-конференцию и созвал экстренное совещание офицеров подчиненных ему армейских частей. Он также направил своих эмиссаров в Элизабетвиль для переговоров с Чомбе о создавшемся положении.

Мобутуотский генеральный комиссар иностранных дел Бомбоко обратился сегодня к командованию войсками ООН с призывом оказать открытую поддержку мятежникам в борьбе против войск законного правительства.

РЕЗУЛЬТАТЫ РЕФЕРЕНДУМА В АЛЖИРЕ

ПАРИЖ, 9 января. (ТАСС). Сегодня конституционный совет Франции объявил официальные результаты голосования во время референдума в Алжире. Из 4.414.636 зарегистрированных избирателей 1.747.529 человек проголосовали «да» (т. е. менее 40 процентов), а 782.056 человек проголосовали «нет».

По данным конституционного совета, в голосовании приняло участие 2.639.494 человека.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ЛАОСЕ

ХАНОИ, 9 января. (ТАСС). С 13 декабря прошлого года по 8 января этого года, говорится в коммюнике командования правительственных войск и сил Патет-Лао о боевых действиях, части правительственных войск и боевых отрядов Патет-Лао разгромили около 30 укрепленных пунктов мятежников и освободили такие важные стратегические пункты страны, как Сиенг-Куанг, Бан-Бан, Нам-Бак, долину Куашинов и многие другие. К настоящему времени правительственные войска и силы Патет-Лао освободили и контролируют обширный район страны, включающий большую часть провинции Фонг Сали и Луан-Прабан, часть провинции Вьентьян, всю провинцию Сам-Неа, почти всю провинцию Сиенг-Куанг и районы провинций Каммон и Саваннакет. В освобожденных районах расположены важные в стратегическом отношении пункты и основные аэродромы. В районах, еще контролируемых мятежниками, последние прикаты к крупным дорогам и населенным пунктам. Остальная территория фактически контролируется отрядами Патет-Лао.

В ходе боев было разбито 5 батальонов и 20 рот противника, а также некоторые тайландские части. Убито и ранено более 500 мятежников, в том числе 20 американских, тайландских и южновьетнамских солдат и офицеров. Около 1000 мятежников, среди которых есть тайландские, южновьетнамские и филиппинские солдаты и офицеры, сдались в плен или перешли на сторону правительственных войск и сил Патет-Лао. Захвачено много оружия и военной техники.



Батуми. Январь 1961 года. У ЦВЕТУЩЕЙ КАМЕЛИИ. Фото В. Бабаяна.

УИЛЬЯМ ФОСТЕР ВЫЛЕТЕЛ В СССР

НЬЮ-ЙОРК, 10 января. (ТАСС). Почетный председатель Коммунистической партии Соединенных Штатов Америки Уильям Фостер и его супруга вылетели из США в Советский Союз.

На протяжении нескольких лет тяжело больному У. Фостеру американские власти не разрешили выехать на лечение за границу. После многолетних судебных разбирательств У. Фостер, наконец, добился разрешения на поездку в Советский Союз и Чехословакию.

Государственный департамент США уже после решения суда длительное время препятствовал выезду У. Фостера, затягивая выдачу паспорта.

Следующее заседание Совета Безопасности

НЬЮ-ЙОРК, 10 января. (ТАСС). Здесь объявлено, что на 12 января назначено заседание Совета Безопасности ООН для рассмотрения вопроса об агрессивных действиях Бельгии в Конго.

Провокации США против Кубы продолжаются

НЬЮ-ЙОРК, 9 января. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Ассошиэйтед Пресс из Сан-Хуана (Пуэрто-Рико), сегодня американский атлантический флот начал в Карибском море крупные маневры. В маневрах примут участие 150 кораблей, в том числе три крейсера, вооруженных управляемыми снарядами, две атомные подводные лодки и два авианосца. Личный состав этих кораблей насчитывает 140 тысяч офицеров и рядовых.

Корабли будут использовать американскую военно-морскую базу в заливе Гуантанамо на Кубе.

Образование Национального фронта Индонезии

ДЖАКАРТА, 9 января. (ТАСС). Президент Сукарно провел совещание на острове Бали с руководителями крупнейших политических партий страны (национальной «Нахдатул улама», коммунистической) — Састром и джойо, Идам Халидом, Айдитом, представителем вооруженных сил полковником Вилужо и заместителем председателя высшего консультативного совета Русланом Абдулганом по вопросам, связанным с созданием Национального фронта.

В результате этого совещания было принято решение о составе руководящих органов Национального фронта. Председателем Национального фронта стал президент Сукарно, генеральным секретарем — министр Судибю.

Как сообщил представитель секретариата правительства, 20 января состоится церемония принятия присяги руководством Национального фронта.



Расправа мобутуотских палачей над конголезцами, верными законному правительству. (Снимок из журнала «Фрабе вельте», ГДР).

В учредительном собрании Турции

АНКАРА, 10 января. (ТАСС). Палата представителей учредительного собрания Турции избрала председателем палаты Кязыма Орбай, а заместителем председателя — Лютфи Акатли и Ибрагима Сенила.

В МИРЕ МЕДИЦИНЫ

Проблема лечения злокачественных опухолей является одной из важнейших задач, стоящих перед медициной. Эта проблема, как одна из основных, стоит на повестке дня и в Институте урологии Академии наук Грузинской ССР, которым руководит основатель этого единственного в стране института академик Академии наук Грузинской ССР, член-корреспондент Академии медицинских наук СССР, заслуженный деятель науки, профессор А. П. Цулукидзе.

Наибольшим вопросом современной урологии является проблема лечения злокачественных опухолей мочевого пузыря. До сих пор единственным методом лечения опухолей мочевого пузыря является его полное удаление.

Если указанная операция проводится в ранние сроки, пока опухоль еще не вышла за пределы пузыря, можно гарантировать полное излечение больного.

И все же на эту операцию врачи идут весьма неохотно. Дело в том, что после удаления мочевого пузыря необходимо обеспечить отведение непрерывно выделяющейся мочи из почек, а это — проблема, которая до сих пор еще не разрешена.

Урологи давно обратили внимание на большую регенеративную способность мочевого пузыря. Способность к самовосстановлению позволила проводить частичные и даже обширные резекции этого органа. «Удивительная» способность к регенерации привлекала внимание и научных сотрудников института. На повестку дня встал смелый по замыслу вопрос: а нельзя ли заставить организм человека на месте удаленного построить новый мочевой пузырь?

Ученые знали, что регенеративные возможности человеческого организма огромны и далеко еще не изучены. Каждый день приносит все новые и новые открытия по вопросам регенерации отдельных тканей и органов. Особенно разительными оказались открытия советских и зарубежных медиков в области аллопластики, то есть хирургического восстановления органов и применением различных материалов в неживой природе.

Вплоть естественно, что идея аллопластического восстановления мочевого пузыря была чрезвычайно заманчивой. Начались длительные и кропотливые поиски.

Внимательное изучение работ зарубежных авторов убедило наших специалистов в том, что зарубежные коллеги не достаточно продумали технику операции и, изготовляя искусственный пузырь, использовали материал и форму, которые не отвечали анатомической форме и свойствам мочевого пузыря.

ВО ИМЯ ЖИЗНИ

Зрелые складывались строго анатомической формы, из прочного, устойчивого к различным средам и эластичного материала. Выбор остановился на полиэтилене, который привлекал еще своим водоотталкивающим свойством, которое, как рассчитывали авторы, должно было задерживать образование твердых осадков на стенке формы.

Трудностей было много — начиная от поисков самого материала и кончая разработкой технологии изготовления прессформ и прессования вкладыша. Но вот все затруднения остались позади. Врачи получили первые образцы вкладыша — полиэтиленовые мочевые пузыри, емкостью от 150 до 200 мл., которые вначале были изготовлены автором этой статьи в лаборатории окружной стоматологической поликлиники.

Академик А. П. Цулукидзе обследовал неоднократных проверок, обсуждений и разработок методики будущей операции. Нужно было все предвидеть, быть готовым к любым неожиданностям, нужна была такая подготовка, при которой можно было бы гарантировать полный успех.

Речь шла о клиническом опыте, дерзком по замыслу и по исполнению. Но это дерзание опиралось на авторитет и многолетний опыт видного советского ученого и коллектива ученых медиков.

Врачи Института урологии совершили подвиг. Именно подвиг, иначе не назовешь смелость и решительность, с какой эти люди произвели впервые ответственную операцию во имя спасения жизни человека.

На операционный стол лег 38-летний больной К. Г., страдающий раком мочевого пузыря. Оперировал опытный хирург, руководитель экспертного ментального отдела Института урологии доктор Д. Муравин, ассистировал ему Р. Дуван, ассистировал ему Р. Дуван, ассистировал ему Р. Дуван.

После удаления пузыря, в образовавшееся место был водворен вкладыш из полиэтилена, в мочеточники вставлены тонкие полиэтиленовые трубочки, которые проходили внутри вкладыша и выходили наружу через мочепускающий канал. Концы мочеточников были подшиты к стенке вкладыша, через мочепускающий канал проведена еще одна трубка, заканчивающаяся в полости полиэтиленового вкладыша. Но вот раз зашла, операция окончена.

Большой помещен в отдельную палату.

Для врачей начались тревожные минуты, часы и дни — дни переживания и ожидания.

Однако все прошло гладко. После операционный период протекал без осложнений, чему способствовал прекрасно организованный уход всего медицинского персонала, в частности дежурных медицинских сестер и санитаров. Через месяц у больного

ли удалены трубочки из мочеточников, а еще через месяц, точнее на 63-й день после первой операции, была произведена вторая операция с целью удаления полиэтиленового вкладыша.

Вскрыв брюшную полость, врачи увидели, что полиэтиленовый вкладыш покрыт равномерной плотной оболочкой, которая по внешнему виду напоминает естественный мочевой пузырь. После рассечения оболочки они легко извлекли вкладыш. Образовавшаяся полость внутри имела стенки из однородной, блестящей, гладкой, легко кровотокающей ткани.

По существу это был вновь образованный мочевой пузырь, куда открывались отверстия мочеточников и мочепускающий канал.

Разрез над вновь образованной полостью был зашит двухэтажными кетгутвыми швом, а затем зашита и рана брюшной стенки.

Второй послеоперационный период проходил нормально. Вскоре больной был выписан из больницы.

30 августа 1960 года К. Г. явился на осмотр. Состояние его было хорошим.

Аналогичные операции успешно произведены еще девятью больными. Научный расчет и предвидение позволили коллективу врачей завоевать блестящую клиническую победу над распространенной проблемой.

В этом году Институт урологии посетили зарубежные гости — врачи из ГДР, Франции, Италии, Аргентины и других стран. Они были поражены описанной методикой восстановления мочевого пузыря после тотальной его резекции, состоянием больных, с которыми беседовали.

Творческая работа в институте продолжается. Коллектив совершенствует методику, ставит перед собой новые задачи.

Г. ИВАЩЕНКО, кандидат медицинских наук.

Письмо было проверено сотрудником нештатного отдела редакции. Выяснилось при этом следующее:

Авторы письма правы — дом, в котором они живут, стоит на воде. Совершенно очевидно, что около двух лет назад где-то лопнула водопроводная труба. Как только давление в водопроводной сети

повышается, уровень воды в подвалах поднимается.

Работники 9-й райконторы треста Тбилизводпровод никак не могут обнаружить место аварии. Чтобы оправдать свою беспомощность, а вернее, бездеятельность, они заявили, что в подвале поступают грунтовые воды.

Но жильцам от этого не легче. Стены дома с каждым днем сыреют все больше.

В. ПАНФИЛОВ, сотрудник нештатного отдела борьбы за действительность материалов, поступающих в редакцию.

БЕЗ СМЕННЫХ ТАБЕЛЬЦИЦ

Коллектив аглодомного цеха Закавказского металлургического завода имени И. В. Сталина проявил хорошую инициативу. На всех сменных собраниях было единогласно решено — работать без сменных табельниц. Дирекция завода одобрила начинание доменщиков. Осуществление этого мероприятия высвободило трех служащих — сменных табельниц.

Табельный учет теперь ведут мастера и начальники смен. Они заполняют специальный табельный отчет, который потом в дневной смене обрабатывает единственная в цехе табельница.

Несколько месяцев работы коллектива аглодомного цеха по новому, без сменных табельниц, показали, что трудовая дисциплина в цехе не упала. И даже увеличилась. Сказалась возросшая сознательность членов дружного коллектива доменщиков, которые вместе со всеми металлургами завода борются за почетное звание предпрятия коммунистического труда.

Н. МИХАЙЛОВ, мастер Закавказского металлургического завода имени И. В. Сталина.

По следам выступлений „Зари Востока“

„Распоясались...“

Под таким заголовком в «Заре Востока» был опубликован фельетон, в котором приводились факты нечестного поведения некоторых адвокатов.

Как сообщил редакция президиума коллегий адвокатов Грузинской ССР, факты, изложенные в фельетоне, в основном подтвердились.

В президиуме состоялось совещание руководителей и секретарей первичных парторганизаций и юридических консультаций с уча-

стием актива, на котором обсуждалось выступление газеты. Совещание наметило мероприятия, направленные на недопущение в дальнейшем злоупотреблений со стороны адвокатов.

Решением президиума коллегий адвокатов Грузинской ССР, исключены В. Чинвали, В. Тенешвили и И. Мамаладзе. Алювоты Н. Кельшвиля объявлен строгий выговор с последним предупреждением.

Со всех концов РЕСПУБЛИКИ

Теоретическая конференция, посвященная 40-летию установления Советской власти в Грузии, состоялась в Цаленджиках.

«Лампочка Ильича» зажглась в домах колхозников сельхозартель имени Кирова села Эпери Ланчхутского района.

Широкоэкранный кинотеатр на 300 зрителей сооружается в Абаши. Кинотеатр вступит в эксплуатацию в середине года.

Магазин промышленных товаров открылся в селе Меле Лен-техского района.

Строительство механизированного сыраслодельного завода закончилось в Телави. Новое предприятие перерабатывает в день около шести тысяч килограммов молока.

Спортивный зал ДСО «Локомотив» открылся в Хашури.



Зима в горах Кавказа.

Фото М. Вардишвили.

СОРОК ЛЕТ, ОТДАННЫЕ ИСКУССТВУ

После установления Советской власти в Грузии, когда великие события поставили перед деятелями искусства новые грандиозные и неотложные задачи, группа грузинских музыкантов-инициаторов создала «Общество молодых музыкантов Грузии». Среди инициаторов создания этого творческого объединения был студент консерватории Шалва Тактакишвили.

Сегодня Шалва Михайлович Тактакишвили — видный композитор и разносторонний музыкальный деятель, обладающий большим и светлым дарованием, мастер лирических образов. В его лучших произведениях глубоко раскрыты чувства и мысли человека, картины родной природы. Творчество композитора богато и разнообразно. Ш. Тактакишвили одинаково близки темы революционного прошлого и животрепещущие вопросы современной жизни, широко использует он сюжеты и мотивы классической и современной литературы и поэзии. Ш. Тактакишвили в своем творчестве обращается почти ко всем музыкальным жанрам — от вокальной и инструментальной миниатюры до оперы, балета и балет. Особенно велик вклад композитора в грузинскую камерную музыку, одним из основоположников которой он является.

Незаурядные способности и горячее стремление к музыкальному искусству Ш. Тактакишвили обнаружил еще в детские годы. Подростком он играл на скрипке и фортепиано, успешно руководил детским хором, инструментальными ансамблями. Специальное образование по классу композиции и скрипки Ш. Тактакишвили получил в Тбилисской консерватории, под руководством Д. Аракишвили, С. Бархударяна, Я. Фишберга. Много ценного и полезного узнал молодой музыкант и от выдающегося дирижера И. Папиашвили.

В начале 20-х годов появляются первые вокальные и инструментальные произведения Ш. Тактакишвили, а также детские оперы: «Рассвет», «Среди цветов», «Первое мая», «Осень», в которых не сложная, но внимательная сюжетная линия раскрывается на красочном пейзажном фоне.

В 30-х годах композитор пробует свои силы в области крупных форм. Опера Ш. Тактакишвили «Депутат» и балет «Малтака» представляют собой первую попытку овладеть темой современности в области грузинской музыкально-сценической драматургии. Трудовой патриотизм, высокие моральные качества советского человека, его стойкость, неуклонное стремление вперед, страстная непримиримость в отношении пережитков прош-

К 60-летию со дня рождения и 40-летию творческой деятельности Ш. Тактакишвили

лого, способность жертвовать личными интересами во имя общего блага — таковы большие и волнующие вопросы, поднятые композитором. В то же время он создает камерные, симфонические произведения, роман-



сы, пишет музыку к драматическим спектаклям и радиопостановкам. Наряду с этим Ш. Тактакишвили ведет большую работу в Грузадиокомитете и филармонии, в художественных ансамблях частей Советской Армии, самодельных коллективах республи-

С 1937 года Ш. Тактакишвили является педагогом Тбилисской консерватории. Он с любовью воспитывает молодых вокалистов, учит их трудному искусству оперного исполнительства. Под его руководством в исполнении студентов прозвучали оперы и фрагменты из опер Дагомджского, Римского-Корсакова, Чайковского, Массне, Пуччини, Верди, Палиашвили.

В 1941 году Ш. Тактакишвили было присвоено звание профессора и заслуженного деятеля искусств Грузинской ССР.

Настроения, мысли и переживания советских людей в годы Великой Отечественной войны ярко отражает фортепианное трио композитора ре-ми-нон, богатое психологическими контрастами, насыщенное драматизмом и в то же время звучащее светло и оптимистично.

Ш. Тактакишвили часто пишет для

детей. Им он посвящает сборники фортепианных пьес: «Мир детей» и «Детям», детскую сюиту для симфонического оркестра, многочисленные сольные и хоровые песни.

За последние годы Ш. Тактакишвили написал сонату для скрипки с фортепиано, концертно для фортепиано с оркестром, симфонетту, три сонаты для фортепиано, ряд романсов. Эти произведения ярко свидетельствуют о широте творческих интересов и неустанном искании композитора, о полноте и свежести его творческой энергии. Ко дню своего славного шестидесятилетия Ш. Тактакишвили пришел в зените творческих возможностей и мастерства, со многими новыми и интересными замыслами, с неослабевающим желанием трудиться еще долго и много для любимого искусства великой Родины.

Е. ДЗИДЗЕ, кандидат искусствоведения.

М. РАШИДОВ, студент аварской студии Тбилисского театрального института имени Ш. Руставели.

Стартуют лыжники

В Бакурани закончился всесоюзное соревнование по горнолыжному спорту на первенство общества «Динамо». В этих соревнованиях вне конкурса участвовали и сильнейшие спортсмены общества «Спартак», «Колмури» и Центрального спортивного клуба Армии.

Соревнования проводились по специальному слалому и слалому-гиганту. Среди женщин победительницами вышли Г. Волкова и Е. Кабина. Среди мужчин сильнейшим был Ю. Маковеев. Лучшего результата в слаломе-гиганте показали представители ЦСК МО С. Корзухина со временем 2 мин. 30 сек. и В. Тальнов — 1 мин. 45,02 сек.

Представители нашей республики И. Джангобеков и Л. Гоголадзе в специальном слаломе заняли третьи места.

В Союзе журналистов СССР

МОСКВА, 9. (ТАСС). На состоявшемся сегодня секретариате правления Союза журналистов СССР было решено провести 14 февраля второй пленум правления Союза журналистов СССР.

На заседании были также рассмотрены и утверждены планы творческих комиссий. Обсуждальсь вопросы проведения в феврале с. г. всесоюзного творческого семинара «Репортаж в радиовещании и телевидении», участия журналистов в подготовке к 40-летию Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина и другие.

Экзамен выдержан

МОСКВА, 10. (По телефону). День 9 января станет одной из знаменательных дат в истории советского ручного мяча. В этот день мужская сборная команда нашей страны провела свою первую официальную международную игру. В отборочных соревнованиях чемпио-на мира (7:7) она встретилась с гандболистами Румынии — одним из сильнейших в Европе.

Советские спортсмены с честью выдержали экзамен. Они победили со счетом 12:9. Самым результативным игроком матча был грузинский спортсмен Церцвадзе, забросивший четыре мяча. По три мяча забили Ивахин и Кобзарь.

Эту задачу нужно освоить. Здесь виноградники растут можно.

Никто тогда не принял это замечание всерьез. Но Макава упорная. Через два дня она поехала в Тбилиси образцы почвы с пустыря.

Закончив образование, дочка вернулась в родную деревню. Она сразу приступила к разработке плана освоения пустыря. Теперь уже ей в этом деле помогал председатель колхоза. Он говорил, что если предложение Макавы оправдалось, то через несколько лет пустырь покроется цветущими виноградниками и садами.

В командном зачете первое место завоевал коллектив борцов Тбилиси.

На ковре — спартаковцы

В Тбилиси закончился республиканские соревнования по вольной борьбе на лично-командное первенство общества «Спартак». Чемпионами общества стали сумухмы Н. Стуря и И. Эсанджия, тбилисцы Р. Каджаев, Д. Бернишвили, Т. Меладзе, Н. Кавтарадзе, Э. Суладзе и Н. Гогбедвадзе.

В командном зачете первое место завоевал коллектив борцов Тбилиси.

СТУДЕНЧЕСКИЕ будни

КРЕПКАЯ ДРУЖБА

Дружба студентов Тбилисского театрального института имени Ш. Руставели с воинами Закавказского военного округа началась давно и крепнет с каждым днем. На днях будущие артисты посетили свою подшефную часть. Они привели обширную и интересную концертную программу.

С удовольствием слушали воины в исполнении чтецов произведения В. Маяковского, А. Церетели, С. Михалкова.

С большим юмором был исполнен скетч И. Хачия «Случай в поезде» студентами Ш. Габелая и Д. Мазнашвили. Зрители не раз прерывали их смехом и аплодисментами.

После концерта воины тепло поблагодарили студентов и условились следующей встрече провести в институте.

И. ГАМРЕКЕЛИ, студент Тбилисского театрального института имени Ш. Руставели.

ЧЕМ МНЕ ДОРОГ ТБИЛИСИ

Окончив школу в горном ауле Дагестана. С детства меня увлекало искусство, хотя профессиональные артисты до последнего времени видеть не приходилось.

Стать артистом я решил в десятом классе после участия в постановке драматического кружка нашего колхозного клуба. По окончании средней школы я начал готовиться к вступительным экзаменам в театральный институт, но, к сожалению, аварская студия тогда не открывалась. И вот неожиданная весть: старший брат сообщил мне о наборе в аварскую студию Тбилисского театрального института.

В середине августа 15 студентов аварской студии приехали в Тбилиси. Трудно передать первые впечатления. Нас поразило все: и люди, и красота города, и его достопримечательности. Такое же впечатление произвел на нас театральный институт, воссиявший имя великого Шота Руставели. Я счастлива, что представлялась возможность слушать лучших преподавателей, учиться мастерству актера. Не могу не сказать о дружеской помощи стар-

курсников, братском отношении к нам со стороны грузинской молодежи. Мне полюбился грузинский язык, имеющий много общего с моим родным языком.

М. РАШИДОВ, студент аварской студии Тбилисского театрального института имени Ш. Руставели.

АРЧИЛ ЧАЧИБАЯ

Счастье Макавы

Рассказ

Хоть мне и много лет, и здоровье мое за последние годы поплохело, но ей богу, я сейчас помолодел и забыл о своих старческих недугах, так я рад, что довелось мне быть свидетелем счастья моей Макавы.

— Отец, сегодня приезжают мои профессора. Выездная сессия Ученого совета состоится у нас, в колхозном клубе, — сказала мне Макава, и я заметил, что радости ее не было предела.

Потом, прибрав в комнате, она снова обратилась ко мне: — Папочка, ты что, не рад, что приезжают ученые? Ах, если бы ты не был болен и смог пойти в клуб послушать мой доклад...

— Профессора будут в нашем клубе? — переспросил я. — Я прожил долгую жизнь. Мне уже 72 года. То, что сказала мне Макава, меня обрадовало. За последние время дружбе ученых с колхозниками перестали удивляться. Ей радовались. А теперь эта выездная сессия... А придет ли с ними этот выхристый паренек Васо, сын Залики? Об этом Макава мне ничего не сказала.

Я знаю, что детей своих хвалить не по-добает. А я и не хвалю Макаву. Пусть говорят за нее ее дела. Скажу только, что на селе ее любят и уважают, как и тех моих двух сыновей, которые сложили головы за счастье народа.

Когда Макава окончила среднюю школу, хозяйство тяжелым бременем легло ей на плечи. Я знал, как ей хочется продолжить образование, но она не решалась оставить меня одного. А этот выхристый сын Залики тоже все время вертелся тут и уговаривал ее ехать в Тбилиси. И вот как-то он ворвался к нам с радостным криком.

— Поздравляю! От всего сердца Райком посылает Макаву на учебу в Тбилиси! Я очень обрадовался. — А тебе? — спросила парня Макава, и я заметил, что она ахнула.

— И меня тоже, — ответил Васо. На лице у моей дочери расцвела улыбка. Но прежде говори, мне нравится этот парень. Я подумал — вместе им будет легче учиться в городе.

Летом Макава приехала на каникулы домой. Васо оставался в городе. И это меня волновало.

— Доченька! — спросил я как-то. — Тот паренек уже считает зазорным для себя приезжать в деревню, что ли?

— Но она ничего не ответила мне, только пожала плечами.

— Деревня наша раскинулась на вершине большого холма. Живописное это место, скажу я вам. Внизу, у подножья холма, виднеется глубокое ущелье. Оно темной каймой следует вдоль склона, поросшего бурьяном. Большая поляна по правой стороне холма оставалась незасеянной, так как место это испокон веков считали негодородным. И вот как-то летом Макава, как всегда, приехала на каникулы. Показывает она этот пустырь председателю колхоза и говорит:

— Эту землю нужно освоить. Здесь виноградники растут можно.

Никто тогда не принял это замечание всерьез. Но Макава упорная. Через два дня она поехала в Тбилиси образцы почвы с пустыря.

Закончив образование, дочка вернулась в родную деревню. Она сразу приступила к разработке плана освоения пустыря. Теперь уже ей в этом деле помогал председатель колхоза. Он говорил, что если предложение Макавы оправдалось, то через несколько лет пустырь покроется цветущими виноградниками и садами.

В командном зачете первое место завоевал коллектив борцов Тбилиси.

Я все молчала за Макаву!

— Помни, доченька, — говорила я ей. — Тысячу раз отереть — один раз отрезать. Смотри, чтобы труды народные не пропали даром. Не решай все сама. Побольше советуйся с людьми, действуй обдуманно...

На исходе осени, у самого обрыва, там, где глубоко ущелье окаймляет голый склон холма, колхозные бригады приступили к работе. Строился оросительный бассейн. Отсюда по всему орошаемому полю разветвлялись каналы, по которым влага должна была войти в иссохшую от жажды почву. У деревни не протекала речка, и Макава решила использовать для орошения пустыря родниковые воды, которые были ключами в разных уголках деревни.

До нее это еще никому не приходило в голову. Потом Макава отказалась от железных труб в каналах (вода в них зимой замерзает). Она решила пустить воду по глиняным трубам.

Весны я ждал с немалым нетерпением, чем Макава. А когда она настала, и слез в постель. Как-то дочка вошла ко мне с сияющим лицом: — Папочка, из Тбилиси приехал известный врач. Он тебя вылечит, вот увидишь...

— Когда доктор уедет, — это Васо, сын Залики.

— Ты не знаешь, кто приехал к тебе этого врача? Тогда я скажу тебе — это Васо, сын Залики.

А летом я увидел сам, как на отлогом склоне, который называли лустырем, шел зеленый остров.

Привыкши и виноградные лозы и деревья. Кругом все выгорало от зноя, а зеленый остров шел себе... Сердце мое преносилось гордости.

Я спросил как-то Макаву: — Почему же не едет твой друг Васо? Что будет с нами, если молодежь не будет возвращаться в деревню на работу...

— Получат образование и вернутся, — запальчиво ответила мне Макава. — А вот Васо не приезжает, — продолжала я.

— Папочка! — застенчиво сказала мне Макава. — Васо заканчивает аспирантуру. Как кончит свои дела — приедет. А соседка Лиза лукаво прибавила:

Третий год уже шел пестрый Макавы. А этой осенью дочка принесла домой янтарные кисти винограда — вот они лежат передо мной. Макава побежала в клуб делать доклад. И сердце мое тоже стремится туда. Я беру свои кисты. Мне на помощь приходит Лиза, и мы медленно с часами переделками направляемся к клубу.

В клубе было много народу. Говорил седой представительный человек в очках. — Мы здесь прослушали доклад Макавы Тухуаишвили о результатах работы на орошаемом участке. Мы, работники научно-исследовательского института, были убеждены, что опыты, проведенные на пустыре, заслуживают большого внимания. Наш молодой научный работник Васо Гогчаишвили останется здесь и совместно с Макавой продолжит работу на участке. Это, я полагаю, еще больше укрепит дружбу колхозников и ученых.

Выступление профессора было встречено аплодисментами.

... Когда мы вышли из клуба, все только и говорило, что о моей дочери и ее пустыре.



Вечером у нас были гости. И Лиза, отозвав меня в сторону, сказала: — Ну, что я говорила, Эсате, вернулись ведь наш Васо. Теперь уже дело за мной. Такую тебе организу свадьбу, что птичке молоко будет липнуть рекой.

Ну какая тебе меня возьмет хворь, скажите на милость? Где уж тут хворать, если дождя и до счастья моего Макавы.

Перевод с грузинского.

Смотр народных талантов

Министерство культуры Грузинской ССР и организационный комитет юбилейной IX республиканской олимпиады художественной самодеятельности, посвященной 40-летию Советской власти в Грузии, установили дни смотра коллективов. Смотр будет проходить в Тбилисском государственном театре оперы и балета имени З. Папиашвили.

25 января выступят художественные коллективы Микетского, Зестафонского, Ахалцхского, Болнисского, Зугдидского, Лагодехского, Боржомского и Чохатаурского районов, 28 января — представители Цхакавского, Цхалтубского, Чиатурского, Квибульского, Богдановского, Гурджанского, Ванского и Горийского районов.

В концерте 31 января примут участие представители Потийского, Цителцарийского, Аспидзского, Марнеульского, Амбролаурского, Абашского районов и Юго-Осетинской автономной области.

3 февраля продемонстрируют свое

мастерство самодеятельные коллективы Орджоникидзевского, Цалкского, Телавского, Тетрикарской, Кварельского, Маяковского, Цаленджикского и Каспского районов.

7 февраля тбилисские зрители ознакомятся с творчеством коллективов Абхазской АССР, Ахметского района и г. Кутайси.

10 февраля выступят коллективы города Рустави, Онского, Гегечорского, Цулукидзевского, Душетского, Ахалцхского, Сагареджойского, Чохатаурского и Ланчхутского районов, 14 февраля — коллективы Абхазской АССР, Самтредского и Сачхерского районов.

В последний день олимпиады 19 февраля сцена оперного театра будет представлена коллективам Махарадзевского, Терджольского, Тинатского, Хобского, Алигенского, Хашурского и Сигнахского районов.

Во всех концертах будут участвовать коллективы художественной самодеятельности города Тбилиси, (ГрузТАГ).

Редакция газеты «Заря Востока» выражает благодарность астральному коллективу Грузинской филармонии: «В гостях тбилисская эстрада» в составе Г. Габискирия (руководитель), С. Петросия, М. Пирцхалашвили, С. Габискирия, Э. Кахидзе, Л. Мегришвили, Г. Надиршвили, Б. Мер-

решишвили, Л. Зона и С. Саякина, принявшему участие в новогоднем вечере, проведенном в редакции «Заря Востока».

Зам. редактора Ю. ХОМЕРИКИ.

«ПЕСНЯ О ТКВАРЧЕЛИ»

Этого худощавого молодого человека часто можно увидеть с киноаппаратом в руках на улицах шахтерского города Ткварчели. Он снимает транспортную технику, строительство домов, полет вертолетов. Это — работник ткварчельского Дворца культуры Юрий Тория.

Недавно по его инициативе при Дворце культуры создана любительская киностудия, в которой работают семь кинолюбителей. В ближайшее время киностудия приступит к съемкам фильма «Песня о Ткварчели», сценарий которого написал сотрудник городской газеты Л. Менковский.

П. БАРКАЯ, рабкор.



На снимке: студенты II курса транспортного факультета Грузинского политехнического института имени В. И. Ленина Д. Лагдазе (слева) и Н. Мамришвили (справа) сдают экзамены по общей химии кандидату химического наук Р. Марити (в центре). Фото Г. Вахтангадзе.

С этюдником — на предприятия

В ЭТИ дни студенты тбилисской Академии художеств часто можно увидеть в цехах заводов, где они делают зарисовки. Здесь рождаются темы будущих картин. Они будут разными, эти картины, но их объединит то главное, ради чего студенты и пришли к заводским станкам — любви труда. Это не обычная практика, а скорее своеобразный экзамен. После того как картины будут закончены, на заводах организуются выставки этих работ, обсуждений их вместе с рабочими.

По инициативе комитета комсомола академии такие выставки будут организованы на ПВРЗ имени И. В. Сталина и на Закавказском металлургическом заводе.

К 40-летию установления Советской власти в Грузии Академия художеств готовит выставку студенческих работ. На выставке будут представлены лучшие работы студентов по графике, скульптуре, живописи, керамике — картины «Металлурги» Р. Какабадзе и «Смена бригады» Г. Тошадзе, серия линогравюр Г. Чипашидзе, скульптура «Шаг семилетки» Т. Гигаури, «Обильный урожай» В. Церетели (керамика) и другие.

ПОДПИСКА

на «Собрание постановлений Правительства Грузинской ССР» на 1961 год принимаются всеми городскими и районными отделами «Союзпечати» и отделениями связи без ограничения.

В сборнике помещаются постановления Совета Министров Грузинской ССР по важнейшим вопросам хозяйственного и культурного строительства республики.

КИНО

СЕГОДНЯ НА ЭКРАНАХ

В кинотеатрах: имени Руставели, «Амико», «Октябрь», «Исаны», «Спартак», имени 26 комиссаров (первый зал), «Спартак» (Красный зал), в клубе имени И. Чавчавадзе (в зин. театре), в парке имени Кирова, в клубе имени Пелехиава — «В старом Чикаго»; «Тбилиси», «Комсомолец», «Казбег» — «Не пойман — не вор»; имени 26 комиссаров (второй зал) — «Неизвестная женщина»; «Спартак» (Зеленый зал), «Колхиди», «Газапхули», в Доме офицеров — «Воскресение»; в клубе имени И. Чавчавадзе (в зин. театре) — «Девушка с гитарой»; в клубе имени Дзержинского — «Живые герои»; «Колхозник», «Танямазав», в клубе милиции — «Тайна крестов»; «Дидубе» — «Новый день»; в саду Коммунаров — «Токтогуз»; в саду Театрального общества — «Подводные рифы».

М. С. А. Г., О. Г. и В. Г. Барач, Ю. Д. Матешани, М. Е. и Н. М. Селезнова, Г. П. Чаркишвили извещают о смерти мужа, отца, дедушки и тестя, заслуженного деятеля науки Грузинской ССР Термана Павловна Барач. Гр. паних. 12 и 13 января, в 8 час. веч., на кв. — пр. Пелехиава, 59-а. Вынос 14 января, в 4 часа дня.